



香港青少年暑期北上热情高

经济日报·中国经济网记者 廉丹

“粤台48条”为台商台胞在粤提供居民同等待遇

本报讯 记者张建军报道：广东省《关于促进粤台经济文化交流合作的若干措施》(简称“粤台48条”)日前正式实施。在投资和经济合作领域加快给予台资企业与广东企业同等待遇,为台湾同胞在粤学习、创业、就业、生活提供与广东居民同等的待遇。

广东省台办副主任陈林佐表示,“粤台48条”具体包括13个板块,共48条措施。其中,第一部分包括项目支持、扩大准入、技术研发、基建采购及混改、用地保障、拓展市场、农业和金融等7个板块28条措施;第二部分包括职业资格、人才支持、基金及评奖、文化学术民间交流、影视合作及图书进口就业创业学习生活便利化等6个板块20条措施。

陈林佐表示,“粤台48条”的出台,既体现了指导性和政策性,又注重实效性和可操作性,其特点就是回应台胞诉求、聚焦同等待遇、着眼粤台融合、共享广东红利。

值得关注的是,“粤台48条”在支持台企技术研发方面,提出重点支持台资企业开展数字化、网络化、智能化和绿色化技术改造,加大台资研发机构的支持力度等,激励企业创新。同时,在扩大市场准入方面先行先试,提出台湾同胞在广东省申办个体工商户经营范围参照港澳居民执行,达135项。

来自广州、深圳、东莞、佛山等地台商协会代表对记者表示,“粤台48条”政策实施的力度大、范围广,体现了广东为台商台胞办实事、办好事的诚意,希望通过“粤台48条”提供的同等待遇,紧紧抓住这个机会取得进一步发展。

黔港深化建设领域合作

本报讯 记者吴秉泽 王新伟报道：在日前举行的2018年内地与香港建筑论坛上,贵州省住房和城乡建设厅与香港特区政府发展局签订了建设领域合作意向协议,双方将进一步推进两地建设领域的交流与合作。

根据协议,黔港双方将在推进建筑及工程技术、绿色建筑和建筑保育及传承、两地建设工程管理交流和合作等五个方面进一步深化建筑领域合作,涉及建筑及工程技术传承、建设工程管理交流和合作、人才交流和科研合作、信息互通等。

协议还提出,积极推动黔港企业合作和鼓励香港建筑设计企业参与贵州重大项目设计,双方共同鼓励及推动黔港双方建筑企业合作,一起扩展境内外和“一带一路”建设业务,共创商机。

“东莞—香港”出境邮件业务开通

本报讯 记者郑杨报道：“东莞—香港”邮路出境邮件业务日前正式开通,东莞出境邮件的清关点延伸至香港机场,更最大限度地利用了香港的空港资源,实现了邮件更快流转。此前,由于东莞本地没有机场,东莞国际邮件互换局的邮件小包航空出境清关,只能在国内机场中转才能出境。

“出境国际邮件在东莞国际邮件互换局海关监管场地完成申报和验放后,承运邮件的监管车辆通过新跨境快速通关模式转关至深圳口岸,在口岸经过智能卡口通道‘秒速’离境,直达香港机场邮件处理中心,邮件即可乘飞机被派往世界各地。”黄埔海关隶属东莞海关副关关长高翔告诉记者。

“东莞—香港邮路开通极大地开拓了东莞邮件的市场。”东莞国际邮件互换局局长贺飞表示,“一方面,香港机场有全球超过100家航空公司运营,航线遍布世界各地,货运量多年高居全球首位,有利于内地开拓新兴客户市场;另一方面,香港机场允许内置锂电池等3C带电产品上飞机,将有利于拓宽产品类型,让更多东莞3C产品畅销世界。”

两岸三地共促包装业发展

本报讯 近日,《中国新包装》杂志组织两岸三地包装专家和企业家考察玖龙纸业集团。玖龙纸业集团是中国大陆一家利用废纸再生产的环保型企业,企业采用可回收循环方式生产,每用一吨废纸造纸可节省3.5立方米的木材、40吨水和600千瓦时电。成立20年来,玖龙纸业集团发展迅猛,目前在广东、江苏、天津、福建、四川、辽宁等省市拥有造纸基地,今年生产各类绿色纸包装材料1400万吨,规模列全国第一。

在国家产业政策及两岸三地行业和企业共同推动下,中国包装业年产值由1980年的72亿元人民币发展到2017年的18088亿元人民币,跃升为世界第二包装大国。《中国新包装》突出一个“新”字,组织人员、学术等进行全方位两岸三地交流,促进两岸三地包装业互惠互利,共同促进,长足发展。(白颖)

高铁香港段西九龙站准备工作就绪



据港铁公司介绍,港铁西九龙站的准备工作大致完成,广深港高铁香港段预计于今年9月份通车,列车试运行目前正处于关键阶段。图为在香港西九龙火车站,负责安检的工作人员在演练。(新华社发)



上图“敦煌青年实习计划”让来自香港大学、香港中文大学等6所香港高校的15名大学生在敦煌研究院参与为期6周的学习实践。图为敦煌研究院讲解员边磊(前)为香港大学生讲解莫高窟历史。

左图 由约150名香港各界青年代表组成的“国家发展战略与香港青年机遇”参访团来到北京,参观“率先行动 砥砺前行——十八大以来中国科学院创新成果展”。(新华社发)

学、香港中文大学等30多所学校。同时浙江也有200余名优秀大学生、高中生代表,与香港青年一起参加活动。

交流形式更加丰富

不仅交流人数和活动规模大增,如今香港青少年到内地交流的形式也更加丰富。“范长江行动——香港传媒学子内蒙古行”中,19名来自香港的大学生在10天时间里赴内蒙古多地参观采访。参加此次活动的香港学生来自香港理工大学、香港中文大学、香港浸会大学等高校,参观采访了知名乳品企业伊利集团、世界文化遗产元上都遗址、红山文化核心区赤峰等。

推出“贯彻‘31条惠及台胞措施’政策汇编”

深圳为台企打造公平起跑线

本报记者 杨阳腾

湾就业青年1144名。艾学峰介绍,深圳的台资企业投资规模较大,产业覆盖较为广泛。其中,台资投资规模超1000万美元的企业有86家。台资企业以出口为主,约占深圳出口总额的五分之一。随着深圳战略规划和产业导向调整,金融、商贸服务业、文化创意产业等产业快速发展,包括华南商业银行、玉山银行、国泰世华银行等11家台资金融机构落户深圳。

深圳活力吸引更多台企

“20多年前,大陆是世界制造工厂,现在已成为世界第二大经济体。深圳非常具有活力,在很多方面也走在了世界前沿,吸引力非常大。”在深圳从事自行车零件制造的台商陈世伟表示,深圳的政策环境对台企发展非常有利,以国家出台的“31条惠及台胞措施”为例,很多条款在深圳已经实施了很久。“事实上,深圳很多政策都是普惠政策,让台企能够在公平的起跑线上,从事很多商业活动。”

艾学峰介绍,国家发布“31条惠及台胞措施”后,深圳经过多方面深入调研,逐条对照、梳理。调研结果显示,除属于中央、省级事权的部分政策措施外,“31条惠及台胞措施”在深圳现有惠台政策中都得到体现,并具有优惠、普惠、实惠的“三惠”特征。

在优惠方面,无论是与国际比较还是与国内其他城市比较,深圳制定实施的相

关政策都具有很大的优惠性,如《关于加大营商环境改革力度的若干措施》规定:“加大利用外资财政奖励力度,符合省财政奖励条件的,市政府予以1:1资金配套;外资跨国公司总部或地区总部对市级财政年度贡献首次超过1亿元的,市财政按其当年对市级财政贡献量的30%给予一次性奖励,最高奖励1亿元。”此外,为扶持企业发展,深圳每年安排的专项资金,台资企业均可提出申请。

在普惠方面,除部分针对特定区域和特定对象外,深圳的政策对包括台资企业和台胞在内的各类企业主体和个体一视同仁,营造了公平、公正、开放的投资发展环境。在实惠方面,落实“31条惠及台胞措施”中,深圳已有不少台胞台资企业享受到了政策的支持,如支持台商在大陆设立区域总部和研发设计中心。2017年,一家台资企业申领市级财政专项资金就达到7000万元。

艾学峰表示,深圳将积极回应台企、台胞新诉求,不断扩大深台两地经济文化交流合作,率先同台湾同胞分享大陆发展机遇,把同等待遇逐一落到实处。

落实政策提升含金量

“深圳有全球领先的供应链,与在台湾生产相比,我们现在的成本降低了四分之三。”深圳小绿草科技有限公司营运长李复荣介绍。

诞生于台湾的“小绿草”是3年前进驻深圳赛格众创空间的,目前已经成为赛

格众创空间的明星团队。据李复荣介绍,“小绿草”专注于智能自拍芯片,拥有人脸识别、红外线识别等多项创新技术,月出货量达10万片以上。李复荣表示,一开始我们到深圳人生地不熟,但是赛格众创空间在政策指引、产品方向指引以及产品推广方面给了我们很多帮助,再加上深圳提供的优惠措施,这些都是“小绿草”迅速成长的关键因素。

为进一步优化营商环境和创造良好的创业环境,鼓励和引导在深台企台商充分了解掌握和用好用足深圳现有政策,深圳市人民政府台湾事务办公室主任郑崇阳表示,为便于操作,深圳专门制作推出了“贯彻‘31条惠及台胞措施’政策汇编”,其中不仅收录了相关政策文件,也收录了申报指南和链接。其中,在财政专项资金申请上,2018年深圳市级财政专项资金预算规模为257.37亿元,涉及54个专项、200个资助方向,符合条件的台胞台企都可以按程序申报。

艾学峰表示,深圳将秉持“两岸一家亲”的原则,在贯彻落实“31条惠及台胞措施”方面处于全国“第一梯队”,在落实台企台胞同等待遇方面体现深圳的担当。深圳将扩大宣传,让更多台企台胞了解深圳政策的“含金量”;加强部门联动,确保政策落实到位,切实扩大台资企业和台胞的受益面,获得感;进一步解放思想,勇于探索,继续推动在给予台胞同等待遇方面先行先试,不断增进两岸同胞亲情和福祉。

盛夏时节,骄阳似火,却挡不住香港青年北上的热情。一拨又一拨香港青年深入内地,足迹遍布祖国的大江南北,通过参访、交流、实习等多种形式,实地切身感受国家的发展进步,努力寻找融入国家发展大局的机会。

北上内地成新潮流

近些年,香港青少年群体中掀起一股“内地热”,北上内地实地体验成为一种新潮流。

香港特区政府预计,2018年至2019年,仅“青年内地交流资助计划”及“青年内地实习资助计划”就将惠及19000名青年。进入暑期以来,数千名香港青年来到内地多个城市、各行各业进行参访、实习、交流等,深入接触中央企业、知名媒体、文博机构、公司等。

香港特区政府政务司司长张建宗表示,特区政府重视青年发展,积极举办海外和内地交流活动,开阔年轻人视野,每年平均为超过7万名香港青年提供由特区政府举办、资助或协调的内地及海外交流和实习计划。

大中学生成为主体

随着暑假的到来,大学生、中学生成为暑期北上的重要群体。

“中国科学院—香港青年实习计划”让香港青年首次有机会走入中科院实习。20名香港大学生在中科院自动化所、计算所和软件所18名导师队伍的带领下,围绕人工智能、智能机器人、无人驾驶等方向展开研究。

还有许多香港大学生走进百度、小米等知名企业实习,亲身体验内地职场文化。香港科技大学市场学及管理专业大三学生蔡远枫在实习笔记里这样写道:“这是我第一次来北京,也是第一次到香港以外的地方实习,所以充满期待,而且有幸到百度这样的大公司实习,更让人激动不已。”“这段实习经历让我得到了努力付出之后的成就感,为我的履历加了不少分。以后有机会我一定要来内地闯闯。”蔡远枫说。

参加第二届粤港澳大湾区青年营的是来自粤港澳三地的110名高中生,在一周时间里,他们将体验科技、文化、社会责任等方面的系列课程,了解大湾区的前沿科技发展,参与文化艺术素养培养项目等。活动期间,营员们还将走进腾讯、大疆、新世界集团、万国击剑等大湾区企业和机构,接触前沿科技和人文之美。

到祖国内地各省市走一走看一看是很多香港青少年的愿望。7月23日启动的“青春飞扬·2018香港青年浙江行”活动将走访浙江11个城市。此次赴浙江交流的千名香港青年,以高中生、大学生为主,来自培侨中学、汉华中学、香岛中

今年2月28日,国务院台办、国家发改委等29部门联合发布了促进两岸经济文化交流合作的“31条惠及台胞措施”,在两岸引发热烈反响。7月24日,深圳发布“贯彻‘31条惠及台胞措施’政策汇编”,内容涉及18个方面99条各项政策措施,基本涵盖台胞、台企在大陆学习、就业、创业、生活同等待遇政策,受到两岸各界高度关注和台胞台资企业的好评。在深台商台胞表示,深圳“政策汇编”让台企在公平的起跑线上发展,深圳是理想的创业兴业乐土。

深台合作日益广泛

深圳是大陆改革开放以来最早与台湾交流交往的城市之一,现在依然是人员往来最频繁、交流最密切的城市之一。深圳市副市长艾学峰表示,深圳已成为两岸经贸文化交流的重要城市。

统计数据表示,截至目前,深圳累计引进台资企业6138家,实际利用台资99.82亿美元,在深圳外商投资中仅次于港资。深圳是台胞往来祖国大陆的重要口岸城市,2008年深圳直飞台湾航班开通,目前每周往返台湾28个航班。近年来,深台两地人员交流更加密切,每年从深圳口岸出入境的台胞约230万人次,约占大陆出入境台胞总数的四分之一。在深圳居住工作的台胞、台湾技术管理人员及家属5万多人,在深圳幼儿园中小学就读的台湾学生共2098人,在深圳注册执业的台籍医生122名,在深圳有45周岁以下台